

在万宁市礼纪镇境内,距冲浪网红村田新村5公里处,有一个依山傍水的黎族村落——茄新村。

茄新村是一个因水而灵动的村庄。该村附近的山上有瀑布景观,村口的茄新河水流舒缓、水面开阔,是市民游客玩桨板的热门打卡地。此外,该村离海比较近,有许多村民在分界洲岛旅游区务工,村里几乎家家户户都有人会潜水,是名副其实的“潜水村”。

# 万宁茄新村: 这个黎村「水灵灵」

文图 海南日报记者 张惠宁



市民游客在茄新河上体验桨板。



↑位于茄新村附近的瀑布。

→茄新村村民制作的美食。

## 大山深处藏奇瀑

近日,海南日报记者刚来到茄新村采访,就有村民热情地邀请我们去山里观赏瀑布。

由于上山的路是一条狭窄的土路,我们只能换乘村民驾驶的摩托车。摩托车开到坡陡或有沟壑的地方,村民就让我们下来走一段。大概10多分钟后,我们终于临近一座被村民称为“台风岭”的大山。只见一条河从台风岭上奔流而下,河道中有不少黑黝黝的大石头。“这就是茄新河。”一位村民告诉记者,小时候下大雨的时候,他们在两公里外的村里,也能听到河水撞击石头发出的咆哮声。

在一处窄窄的水坝前,记者遇到了4位从山上往下走的游客,他们全身都湿透了。其中一人说:“在山上的河水里痛快快玩了一把,我们正沿着河道返程。”在攀谈中记者了解到,他们是从日月湾来的游客,在茄新村村民的带领下上山游玩。据村民们介绍,现如今许多驻扎在日月湾一带的游客,在海边玩几天之后,都会到他们这里爬山、玩桨板。

又往前走了一小段,茄新河中出现了石头群,一条山瀑出现在我们眼前。海南夏季雨水丰沛,所以山区瀑布数量较多。但位于茄新村附近的这条瀑布比较特别。它从窄



窄的沟壑间奔腾而下,湍急的水流击打岩壁翻出许多浪花。瀑布底部的深潭,水质清澈,看过去深不见底。

这条瀑布还有一个奇特之处:一块巨石恰好卡在两壁之间,从下往上看,巨石、岩壁、银瀑等共同勾勒出一种险峻之美。此外,这条瀑布很“亲民”,它的落差仅有三四米,在做好安全防护的前提下,游客可以踩着两边的石头攀到瀑布顶部,从另一个角度观赏。

“看,翻过前面那座山,就是陵水了。”在村民的提示下,记者抬头一看,发现不远处还有一座山。赏完瀑布,在下山的过程中,我们看到了鹧鸪茶树。

鹧鸪茶是万宁比较有代表性的茶叶品种,茄新村一带盛产鹧鸪茶。“平时我们是这样采摘的,用手捋一下,把叶子弄下来。”一位村民给记者示范。鹧鸪茶是一种不讲究采摘嫩芽叶的茶,当地人制作鹧鸪茶的流程也比较简单,主要有两步:把叶片摘下来,放在太阳底下晒干。或许是因为山间的云雾滋养了鹧鸪茶植株,茄新村产出的鹧鸪茶茶味中多了几分香甜。

“如果你前段时间来,这里到处是山荔枝果,它的味道酸酸甜甜的。”礼纪镇党委宣传委员卓立群说,镇里正积极做好茄新村旅游资源的宣传推介工作,以让更多人了解茄新村、爱上茄新村。

## 潜水教练出茄新

茄新村位于万宁市西南部,靠近河海,说得夸张一点,许多村民是“从小在水里泡大的”,大都水性很好。目前,该村有不少村民担任潜水员或潜水教练。

村干部符健靖今年39岁,他是一名持证潜水教练。他告诉记者,村里有持证的会潜水的人员七八十人,潜水已经成为该村的一个劳务输出品牌。原来,茄新村靠近分界洲岛,村民骑摩托车在海边的青皮林里穿行3公里,即可抵达分界洲岛一带。近年来,随着分界洲岛旅游区潜水业务的发展,该村许多会潜水的村民在该旅游区从事潜水相关工作。这条海边的小路,成为许多村民每天的上班路。

“我最早是在分界洲岛旅游区当机动人员,干杂工,后来学会了潜水,就考了证,当了景区的潜水教练。”符健靖2009年开始在分界洲岛旅游区工作,目前已是一名资深潜水教练。

包括符健靖在内,茄新村有不少潜水高手,他们可以借助装备潜到水下四五十米深的地方。正因技术过硬,常有需要在较深水域开展作业的公司或相关机构,找茄新村村民去帮忙。

如何做好“水”这篇旅游发展文章,是近年来茄新村“两委”一直在思考探索的事情。经过一番筹备,2023年3月,该村推出了“秘境椰林桨板”“海河夜捕赶海”“热带雨林溯溪徒步”等旅游体验项目,吸引市民游客进村休闲游玩。

“潜水是适合年轻人从事的工作,但对一个家庭来说,光靠年轻人潜水还不够,需要开发出更多的就业岗位。”茄新村党支部书记、村委会主任周相说,茄新河从该村流向大海,下游河段水流平缓,属咸水淡水交汇区,两岸植被茂盛,非常适合发展桨板这项新兴体育运动。目前,该村的桨板体验项目“逃离城市计划”正在营业。

## 挥桨观椰增见识

桨板运动起源于美国夏威夷,因为简单易学、老少咸宜,近年来风靡全球。茄新村选取茄新河入海口至村中长1.7公里的河段,作为桨板体验项目的活动区域,安排专人教初学者使用桨板,做好安全管理。游客可以在桨板上躺着、跪着、坐着或站着,饱览两岸风光,或观赏当地的特色风物水椰。

因为水环境特殊,茄新河入海口长着成片的水椰。水椰是棕榈科水椰属植物,国家二级保护野生植物,因外形很像椰子树,又长在水里而得名。

“逃离城市计划”项目一位工作人员告诉记者,游客坐在桨板上慢慢划,可以近距离欣赏水椰,看到它结的果实,在大海退潮时,还可以看到水椰下的滩涂上有许多小螃蟹爬来爬去。

值得一提的是,茄新河下游的水椰与海边的青皮林、红树林连成一片,形成了较为壮观的热带植被景观。如果你是一位植物爱好者,去茄新村观察记录新奇植物也是个不错的选择。

“‘海河夜捕赶海’是小朋友们最喜爱的一个项目,在专业人员的帮助下,夜晚乘船游于河海之上,经常会有意想不到的收获。”周相说。

茄新村的水产品十分丰富。如果你提前预订,村民可以准备一桌丰盛的菜肴。当地人在河滩上捉鱼、虾、蟹,然后用最简单的方法烹饪,让游客品尝大自然的味道。此外,村民们还种了水稻、圣女果、槟榔。夏秋季节,村里的高标准农田与连绵群山组成的自然风光,如诗如画。

观赏山光水色,体验田园野趣,品尝河海美味,这个目前还颇为静谧的村庄,值得想要暂时“逃离城市”的上班族一游。■